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О реализации государственной национальной политики 
в Оренбургской области: итоги 2021 года
Вопросы реализации государственной национальной политики в последние годы сохраняют свою актуальность. Более того национальная политика приобретают все большую значимость в жизни российского общества. С учетом появления новых угроз все большую значимость приобретает необходимость консолидации российского общества на основе традиционных ценностей. Сегодня решающее значение приобретает солидарность людей, чувство сопричастности к судьбе Отечества, ответственности за его настоящее и за будущее. И безусловно важным индикатором состояния российского общества является уровень общероссийской идентичности, единого гражданского самосознания. 
В 2021 году, несмотря на известные ограничения, вызванные распространением коронавирусной инфекции, в Оренбургской области продолжилась реализация государственной национальной политики. В клубной системе области действуют 478 национальных творческих коллективов. В системе образования работают 82 школы с этнокультурным компонентом. 
Конечно, как и в прошлом году, пандемия внесла свои коррективы в жизнь каждого из нас. Значительная часть этнокультурных мероприятий, подразумевающих массовое участие жителей области, были отменены или перенесены в онлайн-формат. 
Но с соблюдением всех необходимых охранительных мер в 2021 году были проведены некоторые интересные этнокультурные мероприятия. 
Пусть и в ограниченном формате, но нам удалось отметить в сентябре этого года ставший уже традиционным День народов Оренбуржья. В этом празднике, прошедшем в культурном комплексе «Национальная деревня», с культурой и традициями народов региона смогли познакомится участники Международного молодежного форума «Евразия Global». Оренбуржцы также могли насладиться яркими концертными номерами, подключившись к празднику в онлайн-формате к прямой трансляции в сети Интернет или посмотреть на кабельном канале UTV (ЮТВ).
Там же, в Национальной деревне, в мае было впервые проведено еще одно очень интересное мероприятие. Министерство культуры области выступило инициатором проведения арт-перфоманса «Ночь в деревне». В национальных подворьях для оренбуржцев были организованны интерактивные площадки, проводились народные игры, забавы и состязания, а также мастер-классы по различным народным промыслам.

Ряд интересных мероприятий был реализован национально-культурными общественными объединениями области. Среди них, например, рождественские гуляния и колядки в Национальной деревне; этнографический военно-исторический фестиваль «Врата Великой степи»; патриотическая акция, посвященная 115-летию со дня рождения поэта-героя Мусы Джалиля; V Областной съезд татарских женщин Оренбургской области; областной праздник казахской культуры «Наурыз»; праздник немецкой кухни; торжественный концерт «Фестиваль кавказских танцев», посвященный 5-летию школы лезгинки «Assa»; фестиваль славянской культуры «Легенды Руси — Купало» и целый ряд других мероприятий.
Мы поддерживаем проверенные временем и доказавшие свою эффективность этнокультурные проекты. Такие как, например, областной детский фольклорно-этнографический фестиваль «Радуга». В 2021 году, в 25-м по счету фестивале, приняли участие более 300 учащихся общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования Оренбургской области. Более 50 ребят стали победителями фестиваля в номинациях: «Декоративно-прикладное творчество», «Фольклор» и «Народный костюм».

29 ноября 2021 года состоялось подведение итогов и награждение победителей IX областного конкурса детских исследовательских и проектных работ «Оренбуржье многонациональное». Школьниками со всей области на конкурс представлены около 300 проектов. Объектами исследования юных этнографов и краеведов стали: сохранение национальных обычаев в семье, традиционные костюмы, этнические гастрономические особенности и многое другие. Правда, учитывая ковидные реалии, мы вынуждены были, как и в прошлом году, перевести этот конкурс в дистанционный формат. Тем не менее конкурс состоялся, его победители – определены и их награждение, пусть в дистанционном формате, но состоялось.
Также мы поддерживаем важный проект, который носит название «Уроки русского» и реализуется Оренбургской областной полиэтнической детской библиотекой с 2013 года. Проект направлен на содействие адаптации детей мигрантов в оренбургское сообщество. На занятиях дети знакомятся с лучшими произведениями русской детской классики, что способствует овладению навыками речевой деятельности, формированию литературной эрудиции, воспитанию толерантного сознания, необходимого для жизни в современном российском обществе. Использование метода литературных игр по произведениям русских писателей помогает детям-мигрантов включиться в новую русскоязычную среду. Проект реализуется в пяти библиотеках области, расположенных в Гае, Бузулуке, Орске и Оренбурге. 

Показателем эффективности работы по популяризации этнических культур является то, что более 40 тысяч оренбуржцев приняли участие во Всероссийской акции «Большой этнографический диктант». По количеству участников мы заняли 17-е место среди других регионов России. В целом это неплохой результат.

Управлением по делам национальностей и казачеству министерства региональной и информационной политики области подготовлены и не первый год успешно демонстрируется на различных площадках мобильные фотовыставки «Оренбуржье. Переплетение традиций и культур» и «Оренбуржье. Через веру – к миру». Только в 2021 году фотовыставки демонстрировались на базе многофункционального молодежного центра «Молодежь Оренбуржья», а также в Оренбургском государственном университете, педагогическом и медицинском университетах, где с ними смогли познакомится порядка 8 тысяч студентов. 
Ну и еще одним важным направлением реализации государственной национальной политики в молодежной среде является профилактика национального и религиозного экстремизма. Здесь нельзя не упомянуть социальные сети, ибо молодежь как наиболее мобильная и активная часть населения, широко ими пользуется, а для многих всё, что написано в интернете – правда. Ни для кого не секрет, что действует большое количество анонимных персональных страниц, распространяющих в молодежной среде экстремистскую идеологию, ксенофобию, идеи насилия. Регулярно выявляются факты размещения молодыми людьми в интернете нацистской атрибутики. Причем наиболее высокий уровень приверженности таким взглядам отмечен среди учащихся средних профессиональных учебных заведений Оренбурга и восточного Оренбуржья.

Часто подростки и молодые люди, с ещё не сформировавшейся и легко поддающейся влиянию психикой, не осознают противоправность своих действий. Поэтому с ними должна проводится постоянная разъяснительная работа. В этой связи мы провели в октябре онлайн-совещание с участием заместителей директоров школ и профессиональных образовательных организаций по учебно-воспитательной работе, социальных педагогов, педагогов-психологов. Всего в работе семинара в дистанционном формате приняли около тысячи человек. Основным спикером на совещании выступила один из ведущих российских экспертов по деструктивному влиянию социальных сетей на молодежь и несовершеннолетних, автор монографий о деструктивных субкультурах и «колумбайнах» в российских школах Яна Александравна Амелина. По отзывам педагогов общение с этим специалистом было очень полезным и информативным. 

Еще одним важным направлением нашей работы по реализации государственной национальной политики является проведение комплекса профилактических мероприятий, направленных на поддержку и популяризацию традиционных этнических культур и конфессий. 

Четвертый год в рамках Всемирного дня религий мы проводим просветительскую акцию – День открытых дверей в культовых зданиях Оренбуржья. Однако в 2021 году по известной причине мы перенесли эту просветительскую акцию на экраны телевизора. По заказу министерства региональной и информационной политики Оренбургской области телеканалом ОРТ был подготовлен и продемонстрирован фильм «Оренбуржье. Через веру — к миру». Оренбуржцы получили возможность ближе познакомиться с особенностями конфессий и строением культовых зданий Оренбуржья. В конце 2021 года были подведены итоги Первого Всероссийского конкурса национальных видеороликов «МЫ» и этот фильм занял 3-е место в номинации «Документальные ролики». 
Вообще этот конкурс стал очень успешен для оренбургских СМИ, освещающих сферу межнациональных отношений. Так, в номинации «Видеорепортаж» первое место заняла программа «Дорогой мира и добра», посвященная фестивалю казачьей культуры «Оренбург-форпост России». Еще в двух номинациях конкурса оренбуржцы завоевали 2-е и 3-е места.
По-прежнему самое пристальное внимание уделяется работе с религиозными организациями, прежде всего с мусульманской уммой.

Продолжается проведение обучающих семинаров-совещаний с руководителями местных мусульманских религиозных организаций. В 2021 году семинар был проведен 9 ноября в онлайн формате по теме «Профилактика экстремизма и терроризма». В семинаре помимо 127 имамов местных мусульманских религиозных организаций региона, приняли участие Верховный муфтий России Талгат Таджуддин, исламский богослов – преподаватель Болгарской исламской академии Дамир Нафиков, сотрудники прокуратуры Оренбургской области, Центра по противодействию экстремизму УМВД России по Оренбургской области, а также Управления министерства юстиции по Оренбургской области.
В Оренбургской области продолжается проведение этнологического мониторинга. В апреле 2021 года был проведен опрос в онлайн-формате с использованием гугл-формы. В опросе приняли участие 5335 человек. 
Основные его результаты вкратце можно представить следующим образом:

- российская гражданская идентичность превалирует у 74,1 % оренбуржцев;

- нормальными и доброжелательными отношения между людьми разных национальностей считают 89,6 % оренбуржцев;

- в месте своего проживания не ощущают межнациональной напряженности в совокупности 85,5 % жителей области;
- никогда или практически никогда не чувствовали по отношению к себе враждебность со стороны представителей других национальностей 75 % оренбуржцев. Еще 19 % - редко встречались с подобным отношением к себе. В совокупности это 94 %. Также 94 % жителей области сами никогда не испытывают или только изредка испытывают негативное отношение к представителям других национальностей.
Продолжая тему этнологического мониторинга должен отметить, что в 2021 году было осуществлено подключение к государственной информационной системе мониторинга в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций. К системе подключены специалисты администраций всех муниципальных образований области.
Государственная национальная политика имеет комплексный характер и при координирующей роли структур, ответственных за реализацию государственной национальной политики как на региональном, так и на муниципальном уровне, включает также многообразную деятельность учреждений культуры и образования, средств массовой информации, органов ответственных за реализацию молодежной и миграционной политики, развитие спорта и туризма, а также работу в этом направлении различных правоохранительных структур. Особое место при этом отводится национально-культурным общественным объединениям, которые аккумулируют этнокультурную активность и служат связующим звеном между властными структурами и населением региона. 

Гармоничное развитие сферы межнациональных отношений во многом зависит от согласованности действий всех структур и общественных институтов, участвующих в реализации государственной национальной политики. 
Можно констатировать, что совместная системная командная работа, направленная на сохранение культур народов Оренбуржья, гармонизацию межнациональных отношений и укрепление гражданского единства, успешно продолжается. 
Эффективная реализация государственной национальной политики позволяет не только создать необходимые условия для межнационального и межрелигиозного диалога, но и включить этноконфессиональный потенциал региона в долгосрочную стратегию его социально-экономического развития.
